
56. Szám. Aprilis 9-kén 1857. 

Szerkesztöség és kiadó hivatal 
piaczsor Dietrich ház 277 szám. szerkesztőségnél ; 

Előfizethetni Kolozsvártt Stein János úr középutczai könyvkereskedésében, valamint a 

vidékről minden postahivatalnál. Előfizetési díj félévre 6 pf. évnegyedre 3 P 

Hirdetések 10 p. kr. beigtatási bélyeg díj, 
s minden négyhasábos egy sor után 4 p. kr-nak Stein kö- 

zéputczai kereskedésébe beküldése mellett kiadatnak. 
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ÉRDEMES 

gvASóKHoz 
zenmnnel lapunk negyedik ivét küldöttük meg ujabb 

előfizetőinken kivül mindazon tisztelt hazafiakhoz, kik 

a mult évnegyedben lapunkra előfizettek volt, ezé- 

lunk volt ezzel, részint uj szerkezeteben lapunkat 

megismertetni, részint időt hagyni, hogy kik szán- 

dékoznak, az előfizetést továbbra is megtehessék. 

Ezutánra lapunkot csak azokhoz küldhetjük meg, kik 
azt megrendelték vagy megrendelni sziveskednek. 

A szerkesztőség. 
-———- 

Közlemény az erdélyi muzeum-egyleti 
ajánlatok iránt. 

7 
XXVIII."9 

1f43) Kun Gothárdd. .. 1200 pf. u. p. 
1144.) A szilágy-somlyói Casino-egyesület készpénzül 
ajn. 500 ,, 

1145.) Pataky Miklós ur 200 ,, 
1146.) Jancsó Demeter unrn. 100 , 
1147.) Wendler Frigyes, kolozsv. polgármester úr 100 ,, 
1148.) Pálffy Mihály ur 45 darab könyvet és egy rendes 

részvényt - 5 
1149.) Özv. Vas Miklósné egy r.r.. 5 
1150.) Bota György ur két dr. könyvet és két dr. ezüst 

muszka pénzt 
1151.) Tóth Ferencz által Csik-Somlyón rendezett muze- 

umi tánczvigalom beadott jövedelme 40 pf, ezenkivül ugyanazon 
hazafitól 3 dr. régi pénzt. 

1152 ) Balázsfalván rendezelt muzeumi tánczvigalom be- 
adotrjövedelme 2 dr. cs arany és . 38 

1153) Tövisen rendezett muzeumi tánczvigalom beadott 
jövedelme . 34 pf. 13 xr. 

1154.) Gyulai József ur egy r. r. . 5, 
1155.) Kollerfy Mihály ur egy r. r. 
1156.) Medgyesi Tivadar ur egy r. r. 
1157.) Gothárd József ur egy r. r. 
1158.) Ifj. Veszprémi Elek ur egy r r. .. 
1159.) Kolozsvári Imre ur egysz. mind. . 
1160.) Hajos János ur egysz. mind 
1161.) Miller Péter egysz. mind. 

t
 

*) A közelebbi - 55 számu Közlönyben, az első hasábon az 1118. 
tételszám alalti ajánlat rendén néhány sötét szömorujelentés helyett, ne- 
hány kötet szomorujelentés olvasandó. Továbbá az 1124. szám 

alatti ajánlat tevő neve igy igazitandó: Benicz. 

EGY KIIIALT CSALÁD TITKAIBÓL. 
(Beszély ) 

Gr. Lázár Kálmántól. 

(Folytatás.) 

1808-ban egy bankó hamisitót fogtak el valahol a bádeni 
nagyherczegségben, ki némelyek állitása szerint bámulatosan 
hasonlitott az emlitett rejtélyes egyén séghez. 

Elég különös, de bizonyos, hogy ez idő óla többé nem 
jelent meg a nyaralón a tudós ur. 

Még több gyanura adott alkalmot azon körülmény, hogy 
nem soká oly jelek mutatkoztak , mik Fortsholm vagyoni állását 
éppen nem rózsaszinbe tünteték föl. 

1809-ben a báró Gertruddal együtt ismét bádeni jószágá- 
ba utazott, pár hónapot ottan töltendő. 

Gertrud ekkor mintegy tizenhat éves volt. 
Boldog kor, melyben a fájdalom is rózsaszinü, mikor az 

érzelmek legszebben virágzanak a kebelben, még nem ismerve 
vihart. 

A fiatal leány e mosolygó szép vidéken sokkal derültebb 
lön, Az a fájdalom epedés, mi minden vonásából kiolvasható 
volt ottan eltünt, vagy legalább cs k nagyon ritkán lőn észre- 
vehető rajta. T egföbb gyönyörét a sétákban találta. 

A park mögölti rétig egy cserjével benőtt kis hegy nyult 
a cserje között csinos , de elhagyatott magános vadász lak 

E lak egy vén mysantrop tulajdona volt. 

Kevéssel Friedenshaunba (nevezzük igy a falut) jövetelek atán Cerirud egy szép alkonyon kilopózott terméből, szerencsé- se ikerülve vén nevelőnéje figyelmét, ki egészen el volt me- 

rülve Mde Staél Corinnájának olvasásában , s a parkon át kisé- tált a mezőre, 
Egészen elmerült 

zenhat éves kebel ismer 
sonlithatunk. 

Minő világ, minö világ ez 21 
De hagyjuk , elaggodt kebel ugy se értene meg, bár mily 

azon ábrándképekben , miket csak ti- 
s miket az angyalok szép álmaihoz ha- 

1162.) Herczeg János ur két r. r. évenként 10 xr. 
1163.) Gr. Lázár Klára kétr.r....110,, 
1164.) Gr. Lázár György ur. egy r.r.. 5. 
1165.) Fiai: gr. Lázar Imre egy r. rr.. 5, 

gr. Lázár Olivér egy r. r. 5, 
gr. Lázár Aladár egy r. r. 5,, 

1166.) Széles Farkas ur egy r. r. . k 
1167.) Kosztin Tamás ur egy r.r... 5,, 
1168.) Horkai András ur 171 dr. könyvet. 
14169.) Mikó Mihály ur egy r. 5 
1170.) Molnár József ur egy r. r. 5 ,, 
1171.) Csanádi Sámuel ur egy r. r. . 5,, 
1172 ) Baló János ur egy r. r.. 
1173) Gál Elek ur egy r.r.. 5, 
1174.) Baricz István ur egy r r..... 5,, 
1175.) Böjthi György ur egy r. r. 5,, 

(Folyt. következik.) 

TIZ ARANY PÁLYADIJ! 
Érdemes honfitársunk LÁZÁR KÁLMÁNgróf 

úr , részint irodalmunk , részint a K. Közlöny érdekének 

emelése végett H mramy pályadijt 
sziveskedik kitűzni egy legjobbnak itélendő történelmi be- 

szélyre , mely megkoszoruztatása után a K. Közlöny tár- 

czájában fog közreadatni. 
A beszély tárgya Erdélynek a nemzeti fejedelmek 

alatti korából legyen meritve, s a kor, cselekvények, s jel- 

lemek rajzában a történeti hűség egyik fő kellékül tekin- 

tessék szintugy, mint a műforma és nyelvezet. 
A jelen évi junius 25-kig mint véghatárnapig bekül- 

dendő beszélyek megbirálására s a pályadij odaitélésére, 

a pályadijazó gról úr által Gyergyai Ferenez, Kriza 

János urak és alólirott kérettek fel. 
A kitűzött napig bezárólag, bérmentesen bekülden- 

dő pályaművek, idegen kézzel tisztán irva , s az iró ne- 
vét rejtő jeligés levéllel ellátva, ALÓLIROTTHOZ LESZ- 
NEK CZÍMEZENDŐK Kolozsvár Szénutcza, Sikóház 36. 
szám. 

Midőn pályadijazó gróf urnak irodalmunk s szerkesz- 

töőségünk nevében nyilvános köszönetet mondunk, egy- 
szersmind a két haza iróit a pályaversenyre tisztelettel 
kérjük fel, szerkesztőségünk részéről is ezen nemes irányu 
s czélu pályadijazáshoz lapunk erejéhez képesti tisztelet- 

dijjal örömmel járulunk. 
Kolozsvárt 1857 april 8-kán 

Dózsa Dániel. 
Mint a K. Közlöny fő munkatársa. 

szép , ragyogó szineket is használnánk leirására, oly szépen 
pedig festeni miként azt egy ifju , még nem csalódott sziv birja , 
képtelen a világ legelső irója is. 

Gertrudot merengéséből egyszerre egy váratlan jelenet ri- 
asztá föl. 

Az út mellett egy hirdetményfa állt, melyre egy titkos tár- 
sulat egyik főöbbjének személyes leirata volt függesztve, s fejére 
nagy jutalom kitüzve. 

E hirdetményfa előtt fiatal férűu állt, figyelmesen olvasva 
a ragasztványra irt sorokat, s midőn mind növekvő érdekkel 
végig futotta azokat, vissza tántorgott , fejét elforditá, s fájda- 

lom telt hangon kiáltá : 
„Oh, iszonyu, iszonyu.. Tehát sehol se leljek nyugtat, 

mivel honomnak szenteltem egész életemet? 146... 
Gertrud összerezzent e szavak hallattára. E hang oly is- 

meretes volt előtte. 
Ha nem csalódnék ? 
Ah , de az lehetlen. 
Szerette volna az ifjut megszólitani, és nem merte. 
Az ifju nem vevé őt észre, fejét mélyen lesütve haladt, to- 

va az úton szembe a szoborrá merevült hölgyel, s csak akkor 
hökkent vissza, midőn az alig pár lépésnyi távolra volt tőle. 

Megdöbbenve tekintett föl, midőn közelében élő lényt vön 
észre. Szemei szikráztak s hirtelen kebléhez kapott. Talán rej- 
tett fegyverét kereste 

De ez csak perczig tartott. 
Az ifju arczkifejezése egyszerre átváltozott. Mind a két 

kezét kinyujtá s élénken kiáltá : 
— Gertrud! 
— Alfréd! lehetséges-e ? 
— Csitt 1... az erdő sürüjében rejtödző szarvasnak nem 

kell annyira örizkednie , hogy a száraz lomb, mire lép, lábai 
alatt ne zördüljen meg, miként nekem - szólt az ifju keserüen. 

— És e helyzet , mibe ön Alíréd jutott ? 
— Hibáztat ön?. . 
— Hibáztatni ? oh nem. Miként is hihetné azt felőlem — 

szólt a rajongó hölgy , kezét nyujtva az üldözöttnek. 
— Én segiteni ohajtanék önön, ezért merészeltem kér- 

deni.., Folytatá kis szünet után. 
— Ah, Gertrud, ön most is az az angyali teremtés, ki- 

UJJ NYOMORUNK! 

Kiadatott a kormány által több földesurainknak a 

75 percentes kamat-előleg ; azon kis ladik, mely a rop- 

pant hajotörés közepette Erdély intelligens és legfonto- 

sabb osztályából nehánynak a menekülésre reményt csil- 

logtata , viznek bocsáttatott : és rögtön támadtak falánk 

czápák, melyek a menekülni törekvöket felforgatni , alá- 

sülyeszteni és elnyelni indultak meg. 

Miről Erdély földesurait a statuspapirok tekintetében 

mindig féltettük : megkezdődött. Mi távol nyugot-Európa 

pénzpiaczaitól, se apáink idejében, se a jelenben nem fog- 

lalkoztunk soha statuspapirokkal. A börzespeculationak 

alyas árnyoldalai éppen ismerellenek nálunk, legnagyobb 

része tehát azoknak , kik most magokat oly pénzjegyek 

birtokában látták, miknek reálizálásáról szintugy mint ér- 

tékéről és kamatoztatásáról fogalmunk semmi nem vala, 

nem tudta magát megóvni a csalásoktól, melyek még oly 

országokban is, hol ezen ügy mindennapi foglalkozás, 

számtalan bolrányokra adnak alkalmat, És nem találko- 

zott elején egyetlen pénzes ember e hazában , ki ezen 

ügyet becsülettel és hazafi érzelemmel, hiven a magyar 

nemzetiséghez, és annak magvához : „aristokratiánkhozt, 

kezdette volna meg; nem találkozott ki azon holnapok 

alatti foglalkozás mellett is, még bár egyetlen szölőkapás 
egy napi munkáját fel nem érő fáradságáért, miszerint 

átveszi kezébe a papirt , kiszámlálja az érte megalkudt 

pénzt, küldi fel a postakocsin a bécsi pénzcsarnokba , s 

ismét ezen uton onnat veszi bé az eladottért a készpénzt : 

ezen fáradságáért mérsékelt száztólival elégedett volna 

meg. 
Hanem támadtak vampyrok, kik kilesték egyes csa- 

ládok pénzügyi nyomasztó állását , bekeritették öket ke- 

lepczéikbe, és hatvan , sőt ötven s ötvenöt száztóliért ki- 

csalták urbéri álladalmi papiraikat , melyek a minket fel- 

forgató catastrophokból emlékpénz gyanánt maradtak fenn 

sajátunkért. 

És ezt akkor tették , midőn Erdély aristokratiájára 

reá zuhant a nyomornak egész özöne ; midőn a gazdaság 

kezd többe kerülni , mint a mit jövedelmez az abban vér 

s aggodalomcseppeket izzadónak; midőn tisztelt barátom 

nek emléke mélyen szivembe van vésve. Ön meg fog mindent 
tudni, de mintha lépteket hallanék ?! Isten önnel. Az ifju 
eltünt. 

IV. 

1809-ben megkezdé Nápoleon Ausztria elleni hadjáratát. 
A mint némethon a haza szintérévé lön, aggódni kezdé- 

nek a germanok nemzetiségökért. 
Érezni kezdék, hogy túnyán vesztegelve elvesznek ment- 

hetetlenül, s jövő századok gúnykaczaja fog hangzani dicstelen 
sirjok fölött. 

Oh, eként nem akarák elveszni engedni nemzetöket.., 
Tenni kellett. 
Vívni vagy meghalni. 
És egyesekben ébredezni kezdett a nemzet. 
Miként rendesen történni szokott vészes időkben, ha egy 

két jeltüz fellobog száz meg száz gyul ki utána messzi bevilágit- 
va a tájt, akint történt Némethonban is. 

— — alig lépett Nápoleon német földre, s azonnal talál- 
koztak merész kezdeményezők 

Egy Katt, Schill, Dőrenberg s a Braunschveig öelsi her- 
czeg voltak a szerencsétlen , de merész kezdeményezők. 

Alig vonák ki e férfiak kardjokat a hüvelyből, alig tüntek 
fel messze távolban világitó jeltüzekként s azonnal számtalan 
utánzókra találtak. 

A nemzet ébredezni kezdett. . . 
Az első bátor csatárok elhultak. 
Csak kevéssé, vagy éppen nem segittetve , meg nem ér- 

tetve nem birták merész terveiket kivinni. 
Elvérzettek honukért mielőtt müveket befejezhették volna. 
Elitéltettek az akkori közvélemény által a nélkül, hogy 

babérkoszorut tüzhettek volna halántékaikra. 
Hja! igy szokott az történni nagy időkben, mik nemes 

sziveket, áldozatokat és nagy embereket kivánnak. Egynek ked- 
vez a sors s az istenítetik, a többi elbukik a sikamlós pályán , 
pedig mindenike életét, mindenét feláldozza egyaránt a hon 
oltárára. 

Ah ilyen azaz idő, mire a század legnagyobb emberének 



e „ethlén Forkas által oly alaposan s igazán felfejtett 

k ügyi bajaink miatt hazánk első rangu s birtoku család- 

jának jószágából hajtatnak el a lefoglalt gazdasági mar- 
hák, melyek ha eladatnak , természetesen meg kell állani 

magának a gazdaságnak is*), midőn a hirlapok telvék az 
eddig közbecsülésben állott családokat prostitualó törvény- 
széki idézésekkel, a törvényszékeknél folyó adóssági ke- 

resetekben pedig összesen több pénz követeltetik a mult 
első septemberi felzudulás következtében, mint a mennyit 

teszen a hazánkban circuláló egész pénzösszeg ; mely 

miatt a dolog természetes folyamánál fogva meg kellene 
történni, hogy bármi kárörömmel rohantatott is meg ki- 

dult aristokratiánk ; a hitelezők még se gazdagodtak meg, 

hanem igen is csináltak némely ügyvédeknek tizenöt és 

tizennyolcz ezer ezüst forint évi jövedelmet , az oly so- 

kat szenvedett aristokratiának nyomorát pedig tetőpontra 
emelték. 

Mióta tizennyolcz századdal ezelőtt az Istenember 
a „felebaráti szeretet nagy parancsolatját" mint a köte- 

lességek egyik alapelvét kihirdette: veszedelmesebb eret- 

nek nem támadott annál, a ki legelőbb feltalálta volt azon 
tévtant, miszerint különbség van az igazság és szeretet 

kötelességei közt , és hogy vannak officiáum perfectumok 
és imperfectumok. Ezen vallástalan elv rontotta össze a 
a keresztény erkölcs azon eredeti fogalmát, mely miután 

a pogány kornak romboló, s az embert saját hasonmássá- 

ban alátiporó szokásain diadalmaskodott , az emberiséget 

egy családdá indult átüdvöziteni, hol kiki felebarátját ugy 

szeretve mint önmagát, csakis saját szellemi vagy anyagi 

fáradságával érdemelje ki maga s utódai számára jóllétét, 

és e jóllét soha ne emelkedjék mások jóllétének össze- 

rombolásán, sőt legszerencsésebbnek az tarthassa magát, 

ki legtöbb könnyet törölhetett le, kitől a boldogitás sugá- 

rai minél nagyobb körben áradozhattak szét. 

Mi elbizakodott európaiak megvető borzalommal 

nézünk a beduinra, ki csapatokban leselkedik kelet pusz- 

táin és kopár hegyei közt az utazóra, hogy azt kifossza, 

vagy előre megfűzetteti magának a bért , hogy az utazót 

nem fogja kirabolni. És nálunk vannak, kik olálkodva les- 

ték meg, mikor hazánk elbukott aristokratiája nyomasztó 

viszonyaink tömkelegébe bonyolulva, utat a kimenekü- 

lésre nem talál, s reménye a kormány által nyujtandó 

előleg vala, és nem egy beduinnak férnas bátorságával 

rohanták meg azokat, kiket adó, s kamathátralékok kény- 

tettek pénzt keresni urbéri kötelezvényeikre minden áron, 

miután ezen sajátunkért kapott aeduivalenst se adóban se 

atban"*) nem fogadják el; ők nem fáradságukhoz, nem 

3) Adóügyünk magára vonta a magas kormány figyelmét, 

s a mint említettük is , megterheltetéseik felett a birtokosok ki- 

hallgattatni fognak. 
E ő Szerk. 

.*) 1848 előtti tökék kamatjábasem ? ez nem volna helyes, 

nem következetes, hogy egy tökének kamatját oly pénznemmel 

ne fizethetnök, minővel magát a tökét is fizethetjük, s mely ne- 

künk éppen ama töke kamatjául adatott, Az adó egészen- nás 

jeles mondata: de sublime eau ridicule il ny a cun 

pas *) legjobban talál. 

De a letüntek föllépte még se enyészett el nyomtalanul. 

Rendre átkezdék látni, hogy egy Schill sat. nem voltak 

ábrándos kalandorok, s példáját követve, koszorukkal ékiték 

sirját. 

1 A schill induló oly dallammá lön , mit buzditó jelül 

használtak s mi minden német ifjut megrendite s a tettek meze- 

jére hajtá. 
Tenni, tenni vágyott mindenki. 
Igaz, eszközeik mikel a czél elérésére használtak inkább 

a nemzet jelleméből kifolyó költői rajongás, mint a gyakorlati 

ész jellegét hordák magukon. 

Az ifjuság nagyrésze a helyelt, hogy nyilt csatatérre lép- 

jen, titkos társulatokba öszpontosult czélul tüzve ki mindenike a 

hon szabadságát, s annak kivitelére a legkülönbözőbb ábrándos
 

terveket készitve. 
Némileg okadatolni lehet e föllépést azáltal, hogy az első 

kezdeményezők bukása ovatosbbá telte a fiatalságot, és hogy 

az akkori bonyolult politikai viszonyok között igen nehéz 

volt a nyilt föllépés- 
E titkos társulatok, frigyek, szövetségek tagjai nagyrészt 

akademitákból állottak. 
Egyike a legjelentékenyebbeknek volt az elhiresedeltt: 

erényfrigy. 
Gyülhelye az abensburgi vár romjai között létezelt. 
Czélja volt Nápoleont megölni. 

E titkos társulat nagyon el volt terjedve. Külön eskü, is- 

mertető jelek és jelmondatokkal birt. 

Avatottabjait tu dóknak nevezték, kik esküvel kötelezték 

magukat Nápoleon legyilkolására. 
Nem czélom itt e társulatot hosszason leirni. Az a ki meg- 

akarja jobban ismerni , olvassa el id. Dumas hasontárgyu drámá- 

jának szép előszavát. 
Álfred e társulatnak lön tagja és nemcsak mint tudó lépett 

föl abban , hanem egyszersmind Bajorhont, az akkor Nápoleon- 

nal szövetséges országot képviselé... 

*) A fönségestől a nevetségeshez csak egy lépés van. 

Szerk, 
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a forgatott töke után illő haszonhoz mérték azon bért, mely 

mellett igérték az inség küszöbén állónak segedelmöket. 
Hanem minél nagyobb vala a nyomasztó szükség, annál 

inkább kifosztották az inségben levőt papirjainak értéké- 

ből. És a beduin tette rablás , midőn kicsikarja magának 

a bért, hogy az utazó menten maradjon; s a mi nálunk 

foly, nem rablás, midőn kifosztják a körülmények által 

inségbe döntöttet még azon végűlléreitől is, melyek még 

megmaradtak ? ! 

Nem magamért irok, engem — boldog órában le- 

gyen mondva – még senki le nem csalt azon nehány 

filléremre nézve, melyet ezen 75 percentes kamatból 

statuspapirban kaptam; de elkeseredve kéntelenittetem 

figyelmeztetni volt földesurainkat, ne csalassák meg ma- 

gukat. Nyissák fel a hirlapokat, mindeniknek végén meg- 
láthatják, hogy ezen papirok értéke most nyolczvan körül 

áll a bécsi pénzcsarnokban ; fussanak tehát azoktól , kik 

pár ezerkével magoknak szegény földesuraink vagyonából 
százezereket akarnak zsákmányolni, kik közül mint hall- 
juk, némelyik képes vala csak egy holnap rövid idő alatt 

a takarékpénztárba ily uton zsákmányoltat négy ezer 

ezüst forintig félretenni. Fussanak ezektől. Biztos kutfő- 

ből tudom, hogy kolosvári kereskedők , névszerint Kor- 

buly úr készek ily papirokat átvenni*), Bécsbe felküldeni, 

és a börzei kelet szerint eladatva, a pénzt a tulajdonosnak 

kézbesiteni, csakis száztól e g y jutalomdijért. E működés 

három hétnél több időt nem igényelhet; ha tehát a szükség 

kényszeriti őket papirjaik eladására , vigyék azokat Ko- 

losvárra, és ne csalassák le magokat. 

A mostani elfajult Görogországban, mely a minő di- 

cső vala hajdon, ugy letörpül most erkölcseiben , hihetet- 

len csalásokat olvasunk, melyeket a társadalom pénzetlen 

osztályán zsarolnak azok, kiket a véletlen egy kevés pénz- 

hez juttata. És ez Európaszerte még csak Erdélyben van 

ugy, mint Görögországban; sehol másutt a társadalmi 

pénzviszonyokat ugy, mint e kettőben fel nem találjuk. A 

törvény az utonállót, ki nehány forintjától megfosztja az 

utazót, bünteti, de nem bünteti azon rablást, mely az uton- 

állás helyett kis pénzládácskája mellől ólálkodik, hogy 

azt, kit a sorskeze különben is megvert, fossza meg utolsó 

vagyonától is, hiszen ő csak a szeretet kötelességét 

sértette meg , nem az igazságét (?) s pedig a szeretet tör- 

vénye a legfőbb törvény! De Erdélyben egyszersmind 

megszegték azon kötelességet is, melyel hazánk és annak 

magyar nemzetisége iránt tartoztak, tönkre tenni igyekez- 

vén annak fő tényezőjét. Jegyezzük fel neveiket, hagyjuk 

át utódainknak, hogy tudják ők is, kik voltak azok, kik az 

inség éveiben nyomorainkat, erdélyi létökre , ily aljasan 

tetézték. 

U. J.E pillanatban vesszük a,,Kolozsv. Közlöny' mar- 

tius 29-ki számában Kővári László urnak felszólitását 

kérdés, mert az az államnak forgalmi pénze, melyet hitellevelé - 
nek törlesztése a kiadási szükségletekben nem helyettesithet. 

, Szerk. 
**) Hasonlóan a derék Dietrich úr és Köváriék Szerk. 

A bajor kormány szigoruan lépett föl a szövetséges Nápo- 
leon életére törő összeesküvők ellen. 

Ezekben leljük magyarázatát a hirdetményfán levő ra- 
gasztványnak. 

TÖRTÉNETIRODALMI LEVELEK. 
(Folytatás és vége.) 

Mondám, hogy Erdélynek több mint másfél századig kü- 
lön historiája volt, mely idő alatt az európai állam-szövetségek 
alakulásában is szerepet játszott. Ez nem ignorálható tény: mely 
szükségessé tette, hogy külön muzeuma legyen, hol az arra 

vonatkozó kincsek megőriztessenek s az előmunkálatok adatai 

egybegyüjtve legyenek. Bár mily fontos , tanulságos is Erdély- 

nek ekkori élete a magyarhoni történetirók nagyrésze szánan - 

dó ignorantiát tanusit, nem ismeri Erdély befolyását a magyar 

ügyekbe, s annak sokszor döntő hatásáról még csak tudni se 
akar. E vád nem érhet egy Szalayt, kinek története nemcsak 

hazánk viszonyaibani teljes jártasságáról tanuskodik, hanem ama 

befolyást, melyről szóltam egész mérvében föl is ismeri. Nem a 

két Budayt, nem Szabó Kárólyt, ki a vezérek korábani törté- 

netet kriüikailag összeálltá De midőn egy Horváth Mihály ité- 
letei s néha adatai is ingadozást s ismeretlenséget árulnak el, 
mit várhatunk a fiatalabb nemzedéktől, mely a tanulmányozást 
alig tartja szükségesnek ? Csak nem régiben történt, hogy Ve- 

réby Soma, a ki pedig a testvérhaza történet kincseinek kiadá- 
sára válalkozott, különben minden tekintetben férczmüvében, elő- 
számítván, hogy melyek voltak azon melléktartományok , mik 
M. honnal egy politikaiegészet képeztek, kiveszi Erdélyt, mint a hol 
már akkorban (tehát a mohácsi vész előtt !) tulnyomó volt a török 
befolyás. S az ilyen badar beszéd nem tartozik az egészen szo- 
katlan dolgok közé, alsóbb rangu iróknál. 

De még sajnálattal olvastam, hogy lehetséges készülettel 
biró irók is botlanak néha. Igy pl. Rosty Zsigmond, kinek mun- 
kája történetirodalmunkban éppen nem mindennapi jelenség, 
s ki sok kritikai észt s még több tanulmányt árult el a Béla 
alatti tatárfutásról irt müvében, követ el botlásokat s Kerékgyár- 
tó Arpád, ki hasonlag meglehetős tehetség és készülettel lépett 

földbirtokosainkhoz a földteher mentesitési kötelezvények 
készpénzbeli bevásárlása iránt. Ismételjük : fussanak föld- 
birtokosaink azoktól, kik eddig oly sokakat lecsaltak, és 
ha csakugyan készpénzre van szükségök, Kolozsvárra pa- 
pirjaikkal. 

G.9. 
Épen sajtó alá valék küldendő a fennebbi ügybeni. 

felszólalásomat, midön nagyérdemű rokonom G. J ur 
fennebbi küldeményét vettem, s igy a szót tekintélyesb 
publicistánknak lehetett szerencsém átengedni. E köz 
érdekü szózat alkalmával azonban némi tájékozásokat 
megtenni csak ugyan korszerünek vélek. 
A pénz piaczokon nincsen sziv, nincs pátriareha- 
lismus csak hideg önzés s lelketlen számitás, mely egye- 
seket és államokot örömest közsákmányol, a nélkül hogy 
reltegjen azon catastrophoktól melyeknek a földbirtok 37. 
század óta kitéve volt. Itt a papirral s hitellel üzérked- 
nek, s az egész börze üzlet távol marad a sziv gyöngéd 
érzelmeitől. Ezzel egyszer mindenkorra tisztába jöve, 
ne várjunk e téren senkitől érdekeink iránt kegyeletet; 

mint minden piaczon, itt is a szemesé a vásár. k 
Államkárpotlási kölelezvényeinkel még azon bajban 

vagyunk hogy a bécsi börzén még elkülönitett folyama 
nincsen, minthogy ezeknek kamatalása még csak julius 
ban kezdödik, azomban ugy értesülünk hogy az a ma- 
gyar és gács urbérpapirok folyamát legfelyebb 10 kü- 

lömbséggel követi. 
Mostan kolozsvári pénz embereink két száza- 

lékkal teszik alább folyamát, s igy emelkedett itt a köze- 
lebbi napokban 74-ről 76-ra az erdélyi cursus, s mint 
hogy pénzembereink a magyarhoni ár folyamnál 29, el 
kevesebbet számitanak az erdélyire, magoknak pedig 1 
vagy 11/9/ nyereményt pénz előlegeikért s fáradságok- 
ért tehát Kolozsvárott körülbelül 3%-el jár de 2%-el 
járhatna már is olcsobban az erdélyi mindennemü állam- 
papir, mint a hasonló nemü magyar honi papirok Bécsben. 
Ezt tájékozatul födbirtokosainknak, kik egyszersmind a 
lapunk végén közlendő börze tudositásokra figyelemmel 
legyenek, hogy a főczikkben emlitettekhez hasonló uzso- 

ráskodások ne állhassanak elé. 
Azt is tudnunk kell honnan esik az hogy minden 

az ausztriai jobbágy kárpotlás folyama 881/, a más koro- 
naországokei, 86/2 a m. országi csak 791/2 holott érte- 
két ugyan azon állam hitele kezesiti? Ennek aprobb mel- 
lék okain kivül főoka az, hogy sokkal elöbb adatván ki 
az e löbbi tartományok állampapirjai, sokkal előbb is fog- 
nak kisoroltatni, és igy teljes értekök sokkal hamarább 
eléáll. A mint pedig azon kötelezvények inkább váltat- 
nak be, ugy fog emelkedni a mi papirjaink folyama mignem 
végre a telyes érteket a beváltáskor az is megkapja. 

Éppen ezért kit égető szükség arra nem kénysze- 
rit, állam papirját ne adja ki kezéből, csak is azon eset- 
ben, ha valamiképp nekünk földbirtokosoknak megenged- 
tetik hogy ennek alapján egy földhitelbankot állitsunk. A 
ki a papirokat kezén tartja, annak pénze nő abban mint a 
jó borban, s addig is a kincstártól minden száz után öt 

pcent kamatot vesz be évenként. 
póZSA D. 

Keleti levelek. Smyrna. 

(Vége.) 

A szigetlakossága száma körülbelől 60,000, –18000, 

ebből lakja a várost, 42,000 a 115 falut, nyelvökre néz- 

fel a „magyarok életrajzaiban" éppen nem használta fel az er- 
délyi történeti kútfőket. Annyival sajnosabb, hogy azok közt , 
mik utolsó időben sajtó alól kikerültek, ez a két munka igényli 
leginkább figyelmünket. Szenteljünk tehát nekik pár sort. 

Rosty ur a Tatárjárás oly borzasztó mérvbeni bekövet- 
kezhetésének indokait az azt megelőző korszakban keresi. Sze- 
rinte Magyarhonnak el kelle aljasulnia, a hazafiságnak kihalnia 
s a király és népe közti teljes szakadásnak létrejönnie, hogy a 
mohácsi vérnap s ezzel az ország bukása bekövetkezzék. Mind e 
kornak magvait jeruzsálemi Endre hintette el, ki a mily pazar 
volt a törvények hozásában, oly erőtlen azok végrehajtása kö- 
rül, ki a mily hévvel ragaszkodott a koronához, oly kevés ural- 
kodói tulajdonnal birt, ki magát és országát Róma karjai közé 
vetette, erre Lényszeritve saját tehetlensége által. Aztán Béla a 
bekövelkezett roszakat erélyes intézkedés által akarta megszün- 
tetni, mi közte és népe közt a szakadást létrehozta, mely csak 
a sajói vérnapon szünt meg, hogy az ország helyreállitásának 
nagynevü művét vállvetve folytassák. A munka compositioja jó , 
Rosty ur felfogása s itéletei éles észre mutatnak, mely ecsetel s 
jellemez egyiránt ügyesen s csak a stilus gyönge. De ez éppen 

nem gátolja azt, ki kezébe veszi, hogy gyönyörrel s tanulság- 

gal ne olvassa végig. 
A másik munka, melyről szólani akarok Kerékgyártó Tör- 

téneli Lexicon (,,Magyarok életrajzaitt czimmel) I. füzete, mely 
a teljesen megritkult budai polgári levicon helyét akarja pótol- 
ni, s mint ez Etelétől – 1600-ig terjed, oly igérettel, hogy 
az XVII-ik századtól az uj korig terjedő kornak uj könyvet fog 
képezni. Jelen első füzetnek több dicséretes oldalai vannak, 
melyekért a különben nem teljesen hibátlan munkát ajánlhatni az 

olvasók figyelmébe. 
Levelemet egy nem egészen történelmi hirrel zárom be: 

Kemény Zsigmondnak „Özvegy és Leánya' czimű történeti re- 
génye ntolsó kötete is elhagyta a sajtót. A regény tárgyát az is- 

meretes szentléleki leányrablás teszi, s Rákóczy György korát 

múűtani ecsettel ábrázolja. Véleményem szerint ez a legjobb ma- 

gyar regény, melyben a lélektani indokolás a Balsacévál s a tör- 

téneti feslés a Scott Walterével kiálja a versenyt, a nélkül , 

hogy ezek unalmasságig hosszadalmassága abban feltalálható 

volna. 
SZILÁGYI SÁNDOR. 



ve a városiak az olasz nyelvet beszéllik, még pedig a ve- 

lenczei és nápolyi kevert dialectust, a falusiak pedig agö- 

rög nyelvet, de azt oly elficzamitva, hogy az idegen em- 

ber, a ki egy kissé ismeretes a hellen nyelvel, mikor hal- 

lja öket beszélni görőgül, inkább adna nekik, — mint Ko- 

lozsvártt szoktunk diák korunkban a rosz musikusnak, 

csak ne musikáljon, -egy obolust, hogy ne beszéljenek gö- 

rögül, hanem inkább olaszul, mert ugy is már fele a nyel- 

vöknek olasz: p. o. csak egy pár szót hozok fel, mikór azt 

akarja mondani hogy éljen a hellen szabadság (na 

zisi hi helliniki eleotheria) igy mondja, holott 

ugy van meg győződve, hogy görögül szollott, hogy: e v- 

Viva hi helliniki liberta: vallásukra nézve a fa- 

lusiak mind orthodoxus (igazhitüek ?), benn a városban az 

olaszok catholicusok valamint a málthaiak is, van ezen ki- 

vül valami 2000-ig való unitvs görőg kiknek egy vica- 

riusok van itt, és mintegy hasonló számmal zsidók, kik a 

. városnak egy külön részében laknak. A mesterség vagy 

Ipar csak is a város lakoira szoritkozik, a mennyiben ott 

Nannak egy néhány szabó, csizmadia, lakatos és asztalos: 

falusi nép földmivelésből, halászatból olaj készitésből 
á a nők nagyon jól értenek a szövetek festéséhez, ke- 
eskedés inkább külföldiek, föleg angolok kezében van, 

kik a nép szükségét, dicséretökre legyen mondva, elég 
bövön olcsón és ha meg kell lenni még indiai áruczikkek- 

kel is eltudják látni. Van a szigetnek mint egy 500 nagy 
és aprobb hajoja, mikkel olasz hon, Epyrus, Peloponésus 

és még Africa partjait is szokták meglátogatni. 
.A mi a nép nevelést illeti sok jót a corfuiak nevelé- 
séről erkölcsiségéről nem mondhatok, ugy hogy a grae- 

.(ca fides, nulla fides csak ugyan rájok illik, lehet 
hogy nem is egészen ők az okai, mint a kik sok kor- 
mánynak hordozták már a nyergét, elég az ahoz engem 
a corfioták jelleme épen nem elégitett ki, tudományos ne- 
velésőkről annyit mondhatok, hogy a természettől jó fő- 
vel lévén meg áldva, hajós kapitányok, mérnőkök, orvo- 
sok, és ügyvédek különös jok váltak belölök, mint a 
melyekre föbb hajlamok is van: van egy academiajok , 
1824-től óta lord Guilford munkája, a 4 facultást tanit- 
ják benne, ha e nem mint mikor a hold fellegbe bukál, 
többszer van tán bezárva mint kinyitva, a sok tanár, még 
pedig zsiros fizetéssel megvan , a könyvtár is valami 
20,000 darab könyvet foglal magában, valamint a fü- 
vész kert is 4000-ig való honi és idegen növény pél- 
dányt, de mind ez ugy látszik nem elégiti ki a Corfioták 

lelki szükségét, mert a mint én hallám az ifjuság maga 
további mivelödésére jobbaden athénben, bécsben, pá- 
risban és londonban, pétersburgban is folytatja tanulását. 

A corfuiak személy és egyéb ingó vagy ingatlan javak- 
ra veletl adót nem ismernek, egyedüli jövedelme tehát a 
kincstárnak a bé és kiviendő áru czikkekre vetett vám, de 
ettől is mentesek. Az élet legelső kellékei gabona, vete- 
mény, marha, fa; legnagyobb vámmal terheli a kormány 
az idegen bort, és ezt a honi bor termesztés emelésére 
teszi, de ugy látszik mind eddig csak főtelen borsót ve- 
telba falra, a nemzet javaiból valamint a vámból bejövő 
jövedelme a kincstárnak évenként 140,000 font sterling. 

Corfuban mégjelenleg sok velenczei származásu ari- 

stocrata család létezik po Doria, Dandoló Conti, sat. a 

görögök közt kitünöbb családok a Bulgári, Kapodistriás, 
Theotoki, Chalikiopulos sat. 

A corfuiak boldog hiteként az ők kormányrendsze- 
rök demokratiai lenne 2 camarára oszolva az ugy neve- 
zett nomotheták 40 követből, és az ugy nevezett 
gerusiasták (ez a senátus) 5 emberből, (egynéhány- 
nak fel is irtam a nevél) de ha egy kevéssé jozanabbak 
volnának és szeretnék magokat kivezettetni az ábrándok- 

ból, a mennyiben látják és hallják a hatalmas Británnia 
menydőrgő vétoját, jobban tennék ha magukat egy 
boldog monarchia hüséges alattvalcinak szivvel lélekkel 
elismernék. Jóéjszakát! bizony elvagyok fáradva, majd 
többet Corfuról is. A sesámról burcsákról, és pamutról 
röviden annyit akarok megjegyezni, hogy mindezt ta- 
vasszal szokták vetni, a mennyire lehet jól meg porhanyi- 
tott földbe, a pamut leg kényesebb, a mennyiben legtöbb 
meleget is kiván, a sesám már nem annyira, a burcsák 
pedig legparasztabb; ha jó idejök jár mind october vé- 
gén aratodhatik, vagy szedödhetik: a sesámnak és pa- 
mutnak kell két kapa, termése ideje alatt, a sesámat lehet 
törökbuza közé is velni. Ez a burcsák föleg a jármos 
marhának, ugy hiszem, jótáplálékot adna , mert az erőt a 
marhában itt ez tartja. A sesám okája most itten 2 ez. 
huszas. A pamutnak viszont annyi (egy oka 9 fertály). 

DÉCSEY KÁROLY. 

Tordai levelek. 
(Vége.) 

Eljö az ideje, hogy komolyan gondolkozzunk meg- 
szünteléséről ezen állapotnak, mely a felölünk való jó 
véleménynek hazánkfiai, sőt saját szemeink előtt is két- 
ségtelenül kárára van. Tölünk függ és mihelyt akarjuk 
városnnk e részben is a haladás lerére fog lépni. Ne mond- 
hassák azt rolunk az idegenek, kik majd vasuton meg- 
látogatnak: ez a város egy viritó szép kert lehetne, s 
imé polgárainak hanyagsága miatt kerteik vadon, telkeik 
nagyobbára még rendezetlen tömeg, hol a gazda állatai- 
val együtt lakozik, s 30 gazda beállományán keresz- 
tül játszik a romboló szél, hogy hatalmát egy árva bokor 
vagy élőfa se törje meg. 
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Elmondom jó szándoku gondolataimat, hogyan le- 

hetne e szégyenitő s káros állapotból kevés költséggel, 
csak egy kis munkával s fáradsággal magunkhoz méltólag 

kiemelkedni. Nézeteim körül belől ezek volnának : 
1.) Emeltessék közhatározatilag törvényé, hogy 

egy év leforgása alatt minden gazda tartozik telkét –mi- 
után ezt ugy ön java, mint a közbátorság, és a város kül- 

disze sürgetőleg igénylik – akár boronával, akár sán- 
czal, akár végre eleven keritéssel körül venni. Az eleven 

keritéshez szükséges anyagot, mint szinte annak kiviteli 
módját, a tapasztalás saját határunkon s néhol egyes tel- 
keknél eléggé kijelöli. Tessék csak megtekinteni, mikép 
késziti maga a természet szöllőhegyeinkbe az eleven gye- 
püt mely a mellett, hogy azt még az állat respectálni 
kéntelen, egyszersmind tiszta hasznot is biztosit. — Tes- 
sék csak meg tekínteni, a husos kökény és czigány szíl- 
va, mily buján sodrodik össze gyökérhajtott sarjaival , 

s mikép késziti a legerésebb gyepüt — ezen szilvafajok e- 
zerenként kaphatók a tordai hegyekbe, csak szépen ássuk 
ki azokat, s akár a sánczok tetejére, akár a közkertek 
vonalán e végre vezetett alkalmas mélységüű sánczokba 1 
lábnyira egymástól jó moddal ültessuk el most mindjárt 
tavasszal, és három év alatt a lehetőlegczélszerübb, jó- 
vedelmező, s még tüz ellenes keritéssel lesznek telkeink 

ellátva. 
Vagy mire való az ákáiez , mely néhol ezerenként 

nő — mint kertelésnek — és — ? állitsunk hát most mind- 

járt tavasszal az iskolák kertjeibe ákácz iskolákat. 20 vál- 
tó forint árru ákácz magból száz ezer fát lehet 3 év alatt 
nevelmi, s ezzel éppen 2—300 telket békeritni. 

Vagy most mindjárt tavasszal egy közhelyen ves- 

sünk el 1—2 font epermagot , ha értelmes ember bánik 
vele, 3 év alatt 40 vft. árru epermagból 3—4 száz ezer 

eperfa fog felvirulni, melynek egy része ismét jól enge- 
di magát eleven gyepünek használtatni, s ezzel a selyem 

termelés első alapja is meg lenne vetve. 
Ez a dolog A-ja, a természet és rend, a süker iránytüje. 

2.) Három leány iskolája van városunknak, hol a 

jövendő anyák , gazdasszonyok nevekednek. Tétessék 
minden iskolába törvényé, hogy a hasznos növények , 
virágok, ipar körébe tartozó plánták ismertetése, ne- 
velése, kezelése vétessek fel a rendes és kötelezett tan- 

tárgyak közé. A haszonkertészet betanulása nem nagy 
munka, lehettségesnek tartom, hogy a mit a lefolyt kor 
asszonyai bár mi okból elmulasztottak, egy jóra való nem- 
zedék telyesen helyre üsse. 

3.) A vallás és erkölcs tanitó könyvek mellett é- 

venként hasznos kertészeti könyveknek jutalomképpeni 
kiosztását szinte czélszerünek tartanáu. 

4.) Városunkba van egy női olvasó társaság, mely- 
nek részvényesei a magyar szépirodalmi termékeket 
meghozatják. Mint afféle illeteratus ember ismeretlen va- 
gyok ezen társulat könyvtárával, de gyanitom, hogy 
abban regény meg verses könyvek teszik a nagyobbrészt. 
Ez is jó, okkal móddal , de a sok édes végre elrontja a 
gyomrot, s még azt is a mi gyomor felett nyugtalanul 
viczkándozik — a szívet, s szivecskéket is. Korunk, ha 
érdekeinket félre ismerni nem akarjuk, inkább a komoly 
kötelességek , mint az üres és meddő érzelgés korszaka. 

Bocsánatot kérek szép hölgyeim de én kegyetek s a köz- 
jó érdekében ohajtanám, hogy minden harmadik regény 
helyébe egy jó gazdasszonytképző kertészi s gazdasági 
könyvet is megvotizálnának, mert az igaz hazafiságnak 
mán holnapon, a pillanat csiklándó érdekén tul kell néz- 
ni, a jövő jobblétére is, a nemzeti emelkedésre, mely- 
nek kegyetek vajmi fontos tényezői1 

Kérek egész tisztelettel figyelmet igénytelen sza- 
vaimra ? 

JEGESI. 

KOLOZSVÁRI NAPLÓ. 

=BPompáson süt a nap, kiszállanak rejtekeikből a ma- 
dárkák, s városunk szépségei, azok a légben repesnek, ezek 
a népkertbe lebegnek —– vidám csevegéssel. Mily boldog a madár 
—- s az ifjuság!. . . hanem a madárt tarka tollal, melyen va- 
rázs fényt játszik a nap, a teremtő ruházta fel: kiruházza en- 
nyi fényüzéssel hölgyeinket, a mennyit itt láthatunk? Talán egy 
daemon mely bekopogtat a salonokba s az utolsó műiparos szo- 
bájába, selymet aranyot önt el maga körül, s elvakitva büvö- 
letével a szemeket, kirántja végre a széket mindenki alul, mig 
végre egyesek folytonos bukdácsolásaival, megbukik az egész 
nemzet. . . . Mind méláztunk, néztünk a jövő menő csoportokra 
fogunk-e egyetlen hölgyet találni, ki egyszerüség csinja által 
akarná magát kitüntetni!. . . No hisz máskint, lesz Kolozsvárott 
pénz elég nem sokára, hozzátok ide, nem csak államkötelezvé- 
nyeiteket, de akár uradalmaitokat, söt utoljára önmagatokban 
egész nemzeteteket is; megveszik apránkint mind, s elmehet- 
tek aztán Isten hirével Afrikába akár Északamérikába. 

= Búsúlt gerjedezésinkben elballagánk a museum parkba 
hogy egy szabadabb lélekzet alatt vissza álmodhassunk egykori 
csöndes fulusi boldogságunkra. Tisztelettel állottunk meg ama 
terem előtt mely egy hazafias szellem nagyszerű monumentumául 
áll az emelkedő halmon , s büszkén tekint szét a vidékre , mint- 
ha érzené a hidegkő, hogy ő középpontját képezi egy oly szépen 
nyilatkozott nemzeti lelkesedésnek. Elgondolkoztunk hogy a mit 
mi teszünk az mind az országé, a mit más tesz az országban , 
abból mi sem a miénk . .. aztán ezen gondalatok mind tovább 
tovább fejtegetöztek lelkünkben. 

= Következik nem sokára szentgyörgy nap; már a szál- 
lás keresés ideje. Végig jártuk az utczákat: minden valamire való 
szállás még nyárára is elfoglalva. Csordultig meg van telve Ko- 
lozsvár, alig fér be vagy egy csepp idegen ember. Mi lehet oka 
e nagy szaporodásnak? Régen itt volt kormányszék, országgyü- 

lés, katonaság , nagy körök, még is elfértünk. Talán itt vagynak 
mind kik itt voltak, s ujabbak tábora jött ide kik soha többet 
nem voltak itt ? s igy a népesedés sokszorozodott? Különös hogy 

a város csordultiglanabb van mint valaha, s a szinház általáno- 
san még is üresebb mint hajdonan , és a selyem s bársony ter - 

melésnek több proselitája van, mint a szellem s észtan termelé- 
seinek. 

= Van szereucsénk hölgyeinknek védelmi szempontból is 
ajánlani az abroncsos szoknyák használatát. Közelebbről egy ne- 
velő a bécsi vár bástyákról leszédülve alázuhant..a nagy 
mélységben kétségen kivül csontjai is szétzuzatnak, ha széttá- 
rult szoknyái, mint a léghajók szállóernyője, a gyors lezuha- 
nást nem akadályozzák. Igy szerencsére semmi nagy fatum nem 
történt. 

=Kolozszvár sülyed! Czímünken meg ne ütközzék 
a t. olvasó , nem valami erkölcsi sülyedést értünk, a világért se 
söt éppen valóságos phisikai sülyedéstől retteg azon nagy cso- 
port népség, mely a középutczában összegyülve, lábaival a flasz- 
tert nyomogatja , probálgatván hogyan ing a föld. Megvalljuk 
büűnünket mink is egyet nyomintottunk rajta, de bizony mi moz- 
gást se vettünk észre. Valami még is van a dologból, mert a 
flaszter a táncz közt megrepedezett Már bontani kezdik fel a kö- 
vezetet, hogy a dolog fenekére is betekintsenek. Ah ha ilt ta- 
lálnák a Dárius pinczéjét! – Különben annak kincse se csök- 
kentené nálunk az uzsoráskodást ! 

= Ni! ni! nem hiában mozdult meg a kolozsvári flaszter 
ujra lelkesedni kezdenek Európában a lelketlen tárgyak. HMume 
és a fiatal Gaston a szellemekkel, doemonokkal czimborálnak. 
Azt mondják a lapok, hogy Cagliostrio után soha senki a látatlan 
világ csodáival nem lepte ugy meg a felsőbb köröket, mint Hu- 
me (amerikai . Ez a beteges yankee nemcsak aszalt padot szseb- 
kendőt képes tánczoltatni, de felidézi a halottak szellemét. So- 
cratest, Nagy Sándort sat. Nem tudják ugyan, de érzik öket, 
kik némelyekkel a társaságban kezet szoritanak, másokat ol- 
dalba löknek A közönség figyelme ujra a természet feleltiekre 
fordult, ujból delejeznek, galvanisálnak mindenfelé. A deleje- 
zők, mint a müvészek és énekesek versenyeznek az estvélyeken, 
kik közt leginkább a fiatal Gaston vicomte tünteti ki magát. Ez 
egy igen mivelt ember , ki miután atyja szép örökségén gyorsan 
túl adott, most ily boszorkány mesterségekkel regressiroz Alig 
egy órai productiojáért 5–600 frankot kap Párisban. Aztán cso- 
dálkozzunk, hogy Frankhon retteg a junius 13-ki üstököstől, s 
világvégéről, vagy legalább is nagyszerü változásokról álmo- 
dozik! 

=A hires sopronyi országgyülési követ a régi időkből : 
felsőbüki Nagy Pál folyó márcz. 26-án élte 81-dik évében, jobb 
létre sznnderült. 

= Magyarország minden vidékein fényes előkészületek té- 
tetnek a fölséges Uralkodó-pár innepélyes elfogadására, a 
főváros utczáit nagy szorgalommal kövezik, a boltokban mát 
csillognak az egyes alkalmi diszitvények. A leány növeldék nö- 
vendékei egy szép szönyeggel akarnak ő felsége a császár- 
nénaki kedveskedni. Nagyváradon, Szegeden s mindenfelé a 
kijelölt legmagasabb körut vonalában, élénk sürgés s fényes elő- 
készületek mutatkoznak. Nagyvárad különöse a kolozsvári ze- 
nekart (a Pongráczét) azon megtisztelésben részesilé , hogy ta- 
nácsa által meghivást intézett ide , zenészeinkkel ohajtva az in- 
nepély diszét emelni. Ha jól értesülünk, már készülnek is zené- 
szeink számára a magyar diszruhák. 

= Nem akarunk darázsfészekbe nyulni; de erkölcsi kény- 
szeritést érzünk kifejezni közönségünk ellenszenvét, azon ki- 
méletlen személyeskedések ellen, melyek irodalmunkban fő- 
kint ez évben lábra kaptak: Mit mondanánk a lelkészről, ha az 
egyházban káromkodni kezdene? s avagy nem szentély-e egy 
nemzet irodalma , hol az áldozat oltárán az ész, erkölcs és il- 
dom tömjénének kell égnie ? Ha átvisszük az ész finom és bájo- 

ló vitatkozását durva dorong harczokra , követelhetjük-e valyon, 
hogy egy mivelt közönség az irodalom iránt hü kegyelettel vi- 
seltessék, mint melyben a nemzet szellemi méltóságát, erényét, 
lovagiasságát képviselve láthatja ? Kérdésen kivül hisszük, hogy 
valamint az erdélyi, ugy a magyarországi olvasóközönség is nem 
fogja geniusa szeréntinek ismerni el azon modort, mely az iro- 
dalom terén az ész fegyvereit dorongokkal cseréli fel. 

Ki nem hibás , ne vegye magára. 
= Lapunk korábbi számában hibáson nyomatott Zsuki 

Horvát M. pletrichevich helyett. 
= A bécsi kiállitáson a kolozsvári ugy nevezett nagy- 

kemenczés kenyér is szerepelni fog; a bejentés már megtör- 
tént, s a kenyér-óriás , a melynek az a kitünő sajátsága van , 
hogy ámbár egy egész véka lisztből áll, mindenütt egyformán 
ki van sülve, csak az utolsó pillanatban fog utnak indittatni , 
hogy a mennyire lehetséges élvezhető állapotban jusson a ver- 
seny terére. 

sSzorgalmas iparosaink 
egy nagyszerü férfi ruha-raktár állitásán működik Köze- 
lebbről érkezett haza Bécsből, a hol a kelméket a legelső kézből 
vásárlá, s ez által nem csekély százalékkal adhatja jutányosab- 
ban a kész munkát. Mi örvendünk minden oly vállalkozásnak, a 
mely a szorgalom és előre terekvés, jeleivel bir , csak azt szeret- 
nök megértetni iparosainkkal , hogy a jelenkorban egyetlen 
mód van a szilárd megállhatásra, főleg ott, a hol a nagy tökék 
hiányzanak, az egyesülés. h 
= Erdekelni fogja e lap olvasóit a Bécsben , alapitandó er- 

délyi muzeumnak javára tervezelt, de kedvezőtlen körülmények 
miatt nem létesülhetett magyar tánczvigalom pénzügyi végered- 
ménye. A rendező választmány kötelességének ismerte tekinté- 
lyes erdélyi egyéniségek előtt mind a bevételekre, mind a kia- 
dásokra nézve formaszerint számot adni , melyet nekünk is al- 
kalmunk volt látni, s melyből kitünik , hogy a vigalmat felfüg- 
gesztő napig begyült összesen 1698 pf. az előleges kiadás , fel- 
pénzek sat. összesen tesznek 624 pf. a visszafizelett belépti dijak 
1013 pftot vagy is a kettő egyült 1637 pftot, mít a bevételből 
kivonván a tiszta maradás tesz 60 pftol, mely összeget a ren- 
dező derék választmány 100 pftra kiegészitve a napokban a fen- 
forgó muzeum ideiglenes ügyintézőjéhez be is küldött. 
= Már korábban , kedvesen tünt föl előttünk azon testvéries méltánylat, mellyel az erdélyi német irodalom, magyar irodal- mi termékeink iránt viseltetik. A Sieb. Bothe melléklapja lapja- 

inkról következő véleményt hozza: „mint tudva van a mult év- 
ben két uj magyar hirlap született, mely a birodalon legjobb 
lapjai mellé állitható"t nemzettársaink méltánylata nem neve- 
lendi hiuságunkat, de ösztönöz mind lelkesültebben szol- 
gálni irodalmunk terén közös hazánkat. mlk 
= Lapunk közelebbi számában a cz e 

még után kell néznünk menynyiben fogad y 
me ezen változtatást, midőn még a „cz néhol alapg 
leg leszármoztatva sok ideig jogoson használt olzét 
polczáról – ezen tovább lépés előttünk még időelőttinek tel 

egyike Komlóssy Mátyás 



: 

— tehát maradunk a „ezés m lensége 

fejünkbe verődik, ellett , mig annak czélszerü g 

AUSZTRIAI BIRODALOM. 

Bécsből ápril, 4-én irják: „Paar gróf, ausztriai kö- 
vel a turini udvarnál, Bécsbe visszajött. A nyugoti hatalmassá- 
gok törekvései, az Ausztria és Szárdinia közti viszály ki- 

egyenlitése végett, folyvást tartanak; tegnapelőtt Cantono 
di Ceva marquis szárd követnek hosszas tanácskozása volt 
Bourquena y báró franczia követtel. A szárd követ bécsbőli 

elútazásának napja, még nincsen végleg megállapítva. 
A bécsi kabinet, mint az „Öst. Corr.f jelenti, egyelőre 

várakozó állásban marad, s nem kiván többé a multért számolni 
Szárdiniával, hanem ennek jövőbeli magaviseletétől füg- 
geszti fel további rendszabályait, a melyek fölötti tanácskozla- 
tokban maga Paar gr. turini volt követ is részt veend. Miután 
az osztrák kabinet ekként politikai vitály fellépéseitől föltéte- 
lezi jövő eljárását, ez okból nem is fogadhatá el a többi hatal- 
mak közbenjárási ajánlatait, nehogy a vitály ez által európai 
jellemet öltsön s Enrópa nyugalmára is fenyegetőbbé váljék 

KÖL FőŐL D. 
Anglia. A „Globe"t szerint a ministerium 10 szava- 

zatnyi többséget váltig remélhet, mit ha még most a moz- 
galmak közepett teljes bizonyossággal nem mondhatni is, 
a választások eredménye csakugyan határozottan kedvező 
a kormányra nézve. A manchesteri iskola megve- 
retése, a palmerstoni hadjárat e legnagyobb eseménye, 
mint könnyen képzelhetni, szokatlan benyomást teszen. 
Az e fölötti örőmujjongás az egyik oldalon szintolyan han- 
gos mint az elkeseredés a másikon. A manchesteri hősök- 
nek kétségkivül nem annyira China iránti rokonszenvök 
mint az orosz háboru alatt kitüntetett maguktartása volt 
oly vészthozó. Az angol kereskedő bármennyire sze- 
resse is a csendes békeidőket, saját üzletmódja természe- 
ténél fogva, de mégis sokkal hazafiasabb és büszkébb 
nemzeti érzelmű , hogy sem a békét minden áron kiván- 
ná, s annak kedvéért nagy-Britannia érdekét és becsü- 
letét feláldozhatná. Mindamellett is sajnálják oly fényes 
tehetségü s érdemü férfiaknak kimaradását az ujparla- 
mentből, hol kivál. ipar- s kereskedelmi kérdésekben na- 
gyon érezhető leend egy Cobden és Brightnakj elen 
nem léte. 

Russell lord a maga megválasztatását fökép a lon- 
doni izraelita választók összetartásának köszönheti, a kik 
nem tudták elfelejteni, hogy ő volt az első minister, a ki 
a zsidók emantipatiója mellett szólott. Az izraeliták pe- 
dig a főváros régi székhelyén 2000 szavazattal birnak, 
a mi 20,000 szavazat közt nem csekély jelentőségü; de 
az izraeliták az által még meg is kétszerezték, hogy nem 
mind a négy jelöltre, hanem csupán kettőre : Rotschild 
és Russelre szavaztak. 
Az angyalok közt is voltak pártosok, s igy nem 

csoda, hogy a különben angyali szép rendel folyó válasz- 
tási mozgalom az angolok közt is szenvedett itt ott meg- 
zavartatást. Igy példaul egy kis városban L ow e minis- 
teri követjelölt és kormánytag a választáskor fején oly 
kemény sebet kapott, hogy életben maradása kétséges ; 
több mint száz ember kapott ez alkalommal kisebb na- 
gyobb sebet. Mintegy 5000 főnyi pártoskodó munkás 
csoport elfoglalta a várost s dult és pusztitott, mig va- 
lami 50 huszár megjelenése a közel Birminghamból a ren- 
det helyreállitá s nehány kolompost elcsipett. 

Franoziaország, Nemours hgnek egy közelebbi 
leveléből világossá lön , mfért nem sikerülhetett a két 
Bourbon— ág közti fusi o. Az iljabb ág következő há- 

rom pontban fejezte ki az egyezkedési feltételeket, mint 
a melyekről saját meggyőződésök , — s családjok multja 
iránti tiszteletből soha le nem mondhatnak: 

1. Fentartása aháromszinü lobogónak, mely 

Francziaország szeme előtt a társalom uj állapotának jel- 

képe , és az 1789 óta szentesitett elvek kifejezése. 
2. Helyreállitása az alkotmányos kormánynak. 
3. A nemzeti akarat közre működése ezen 

helyreallitásra, valamint a dynastia visszahivá- 

ra. A tárgyalás Chambord gróflal már az első pont- 

nál megakadt s folytatása és kivált szerencsés vége — 

az egybeolvadás — bajosan remélhető ez árnyékvilágban. 

Az árnyék szóval nem czélozunk a francziaországi jelen 

helyzetre. 
A legitimisták látják most azon örvendetes be- 

nyomásból, melyet a fusio megbukta idézett elő az or- 

eani stáktáborában. Mily roszul számitottak volt abbeli 

ijedelmökkel, hogy Chambor d gróf az ő félszeg i- 

göreteível képes lesz azon tista, határozott kivánalmu- 

Törvényszéki hirdetések 

kivonatban: 

Az orságos cs. k. fötörvényszék Szebenben f. é. márcz 
23-ról 1330 sz. a. felhivja báró Kemény Lajost, ellene a cs. 
k. pénzügyvédség által a cs. k. főpénztárból 1849-ben felvett 
és törvénytelen czélra használt 500 e. ft. és Rotlh Jánosnak u- 
talványozolt 250 e. ft. irtánt sebeshelyi jószágából a cs k kincs- 
tár részére felvétel végelt indított kereset védelmére Feleletté- 

teli határidő 90 n ap. Részére kirendelt ügyvéd Péchy János. 

A csik-szent-mártoni cs. k. járáshivatal f, é. márcz. 14-ről 
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kat elfelejtetni, miket 4z orleanisták engesztelékenyebb 
töredéke is saját hitvallásául kinyilatkoztatott. 

Egyébiránt történjék bármi a pártvezérek regiojá- 

ban , végre is mindig az ország érzülete határozza el a 
dolgot, s tán oly befolyások esetleges közbenjárása, mik- 
nek létezése most még nem is sejthető. E tekintetben 
csak ez egyet lehet tisztán constatirozni: a franczia köz- 
vélemény mitsem akar tudni a legitimistákról, mitsem a 
régf uralkodásról, s a jelenleg uralgó rendszer árnyol- 
dalai természetesen nem irthatják ki az élvezett jónak em- 
lékét, annál kevésbbé az élvezhetőnek hű vágyát. 

Törökország. Több lap hurráht kiált a derék stam- 
buliaknak a cserkeszek pártolásáért. „A török kor- 
mányt – mond az „Advertiser:: — ki vádolhatja e segé- 
lyezésért. A cserkeszek nem Oroszország alatvalói. Nincs 
semmiféle szerződmény , vagy jogczim , a melynek ere- 
jénél fogva az orosz egyedur igényt tarthatna a cserke- 
szek területéhez," Csak az itt a baj, hogy az angol mi- 
nisterek magok jelenték ki, miszerint a párisi ujabb bé- 
ke nem tiltotta meg az oroszoknak, hogy a Feketetenger 
keleti partjain katonai csődöket ne állitsanak. A török 

kormány is tudja mint látszik, hogy e részben a nyugoti 
hatalmak oltalmára nem számithat, s azért mentegetőzé- 

sekkel igyekszik Oroszország neheztelését magáról el- 
hárintani. - 

Dánia. A német nagyhatalmak a slesvig—hol- 
steiniak nemzetisége mellett egyetértőleg műüködve a 
német szövetséghez folyamodnak, hogy ez katonai vég- 
rehajtást rendeljen. Egy a bökkenő: vajjon a német 
nagyhatalmak számolhatnak a német kishatalmak 
teljes pártfogására. Mivel e részben néhány állam az „ö- 
rök béke s nyugalom' tanát fogadta el. 

– A dan-német ügyben Ilübner b az utobbi 
lapokban több izben értekezett Walevszki és Hatzfeldt 
grófokkal, kikről már bizonyos, hogy éppen nem vonják 
kétségben a herczegségek jogait, habár kivánják is ez 
ügynek egy europai Areopag általi elláttatását. Napole- 
onnak már egyszer vérébe van, europai érdekü jogügy- 
letekkel mulatni és foglalni el magát. Ausztriát és Po- 
roszországot egyébiránt nem hozza zavarba Anglia 
és Francziaország beavatkozása, sőt teljes erejökből a- 
zon vannak, hogy a becsületes frankfurti gyülés lehet az 
egyedüli törvényszék, hóvá a német – dán viszály meg- 

oldása joggal tartozik. 
Amerika. Mart. 12-én Canadá ban egy Toron- 

toból Hamiltonba menő vasuti vonat 40 lábnyi magas- 
ságróla vizbe esett, 70 személy elveszett. Ezen esemény 
következtében a Torontóban összeült canadai parla- 
ment elnapolá magát. 

– Buchanan elnök lord Napier angol követ 
fogadásakor következő nyilatkozatot tett: „Angliát és 

Amerikát benső szővetség fűzi egybe , s részemről ezen 
barátságot kormányzásom alatt előmozditani törekszem.46 
— A londoni szerződményben tett módositásokat Anglia 
eléterjesztik alkudozások végett. 

Oroszország. A lengyel határszélről irják: 
„II. Sándor czár minden ujitásai azt mutatják, hogy a ré- 
gi vad rendszer hanyatlóban van, s az egész államszer- 
vezet a többi Europáéhoz mindinkább közeledik. A czár 
állása felette nehéz az ó orosz pártban megcsontosodott 
előitéletek, s a hivatalnokok kényelmes haszonleső szo- 
kásai mellett; de birni is látszik a megkivántató erélyt sa- 
ját akaratának lassankénti valósitására. Csak tatáljon az- 
tán a legfelsőbb körökben is férfiakat , kik (mint Gortsa- 
koff- a lengyelországi helytartó,) tervébe beleillenek, s 
annak kivitelében magokat semmi által feltartóztatni nem 

engedik. 
Az egyetlen panasz, mely most Lengyelországból 

áthangzik, az: hogy a lengyel nyelvet mindin- 

kább kiszoritják , s az orosznak nagyobb tért engednek. 
– A lengyel irodalom már is a minimumra van re- 
ducálva s a könyvárusok hangosan panaszkodnak , hogy 
a gazdag lengyel nemesség – mely eddig csaknem egye- 
dül vette a lengyel könyveket - lengyel műveket tán 
majd sohasem, és csak franczia könyveket vásáról; an- 
nál fogva nem csak az iróknak tiszteletdijt nem adhatnak, 
de kiadásaiknál még a nyomtatási költségeket sem vehe- 
tik bé. Az egykori lengyel keleti tartományokból , 
melyek most Kis-Oroszországba kebelezvék , egy lengyel 
lap következőt jelent: Az iskolák reformja, a kremniczi 
lyceum és wilnai egyetem eltörlése a lengyel irodalom- 
nak és nyelvnek oly sokat ártottak, hogy a fiatalabb nem- 
zedékre nézve a lengyel csupán olyan szolgálatot tesz , 
mint a váltópénz a közönséges életben. Egy fiatal ember 
sem képes, ki az ország felsőbb iskoláit végezte, ha- 

lomásra 300 e. ft. évi fizetéssel. A pályázók adják be oda sza- 
bályszerü kérelmeiket f. é. ápril. 25-éig. 

A koloszvármegyei cs. k. törv. szék f. é. márcz. 26-ról 
2820 sz. a. felhivja Mikes Benczét ellene a cs. k. pénzügy- 
védség által az országházi alapitványnak tartozó 5000 e. ft. iránt 
indíitott kereset védelmére. Részire kirendelt ügyvéd Grois Fer - 
dinánd. 

A m.-vásárhelyi cs. k. járásbiróság f. é, márcz. 17-ről 
2745 sz. a, felhivja gróf Teleki Sándort, ellene ugy gróf 
Rhédei Sófia, István és Gábor ellen, dr. Scheitz által, a Pelrás- 
ko Katának tartozó 120 e. ft. iránt inditott kereset védelmére. 

Tárgyalási határnap f. é. május 9 e d. e. 9 órakor. Részire ki- 

rendelt ügyvéd Jakab János. 

szintén a legnagyobb erőfeszités mellett is , bármely tu- 
dományos tárgy felett lengyelül beszédet folytatni, an- 
nál kevésbbé irni. A podóliai és wolhiniai ifjak rendesen 
az odessai lyceumot és kiewi egyetemet látogat- 
ják. O d e s s a tulnyomó kalmári érdekeivel s mint az e- 
gész világ kalandorainak gyülpontja, nem igen alkalmas 
kedvező hatást gyakorolni az ifjak nevelésére. A tanitók 
nagyobbrészt tehetségtelenek s a mi még roszabb elleg 
vesztegethetők. A gazdag korhely jó pénzért tudós ranz- 

fokozatot nyer , még azt a tudományos képzettségü sze- 
gény nem nyerheti meg. Most a lyceumokat reformálni 
akarják; kétségkivül sok dolog jobban fog menni, de ki- 
zárólag minden oroszul. Kie wben kétségkivül jobban 
megy; a tanulók száma e megszoritások eltörlése óta 
1500 – nagyobbrészt lengyelekre – megy. Az egyes 
tanszakokban már is örvendetes eredmény mutatkozik, 
csak még a jogi tanszak áll hátra. Az ujonnan alapitott 
könyvtár 11,000 kötetet számlál. Valyon a fiatal növen 
dékeknek, a német egyetemek látogatását jövőre köny- 
nyebbitik-e: még kérdés; egy tisztán lengyel egye- 
tem visszaállitására aligha lehet gondolni. 

Wj pos 
— A chinai békehirekre az angol kormánykörök- 

ben nem sokat adnak, mert a „Pays" szerint az angol 
kormány az összes kikötökbe uj parancsokat küldőtt, hogy 
gyorsitsa a Seymour számára rendelt csapaterősítéseke 
elküldését: 24 hadihajó van Chinában rendelve, 16 már 
is elindult. 

– Lord Elgin előkészületeket tesz a Chinába el- 
utazásra, hol Bowring mellett mintegy másodbiztosi ál- 
lásban leend. Palmerston tökéletes bizalommal viseltetik 
a hongkongi jeles kormányzó iránt, kit számos érdemei 
emeltek oly magas állásra. 

— Allum pék, ki mérgezéssel volt vádolva, vala- 
mint büntársai is a törvényszék által föl lőnek mentve, 
ez itéletre azon körülmény szolgált indokul, hogy a 
mérgezeltek közt voltak Allumnak saját gyermekei is. 
Azonban a hatóság szükségesnek látja őt még tovább is 
örizet alatt tartani, mint a közvélemény szerint veszélyes 
embert. 

A „Times* szerint a chinai császár engesz- 

telékeny hangulatáról közlött tudósitás hivatalos 
távirati sirgönyben érkezett volt Bombayból Calcuttába. 
E hivatalos közlemény szerint a császár Jeh kormány- 
zónak megparancsólta, hogy törik szakad békét kössön 
az angollal. 

– Washingtonból jelentik, hogy Mexico- 

val szerződvény van kötve, mely által az egyesült — 

államok bizonyos pénzöszegért Sonorát és Cinaboát 
a kaliforniai tengeröböl uralommal egyült maguknak meg- 

szerzék. 
–A neufchateli kérdésben, ápril 3-án már a he- 

tedik értekezleti ülés is megvólt, a nélkül, mint látszik , 
hogy a nagy A-nál még tovább haladtak volna. Egy ko- 
rábbi ülésről irják, hogy abban dr. Kern a royalis- 
ták kárpotlására vonatkozó porosz föltételeket kezdvén 
vitatni- azon megjegyzést tevék neki, miszerint „ezen 
föltételek igazságosoknak már elismervék, s ő egyszerü- 

en csak igennel vagy nemmel jelentse Svájcz részé- 
ről, hogy elfogadja-e vagy nem. Ez utóbbi esetben pe- 
dig ellenjavaslatokat tenni szabadságában áll." 

— A schleswig-holsteini kérdésben most a 
franczia félhivatalos „Patrie" is erősiti, hogy azt nem fog- 
ják congressus elé terjeszteni, minthogy az tisztán né- 
met szövetségi ügy. A „Chronicle"" is Londonban párto- 

lása alá veszi a schleswig-holsteini alkotmányos jogokat 

a dán kabinet ellen, remélvén hogy Anglia is nem sokára 

felhagyand az ő Dánország iránti vak rokonszenvével. 

A „Schl. Z." egy levelezője szerint a német hatal- 

mak dániávali alkudozásai félbeszakadtak; 

azonban a bócsi és berlini udvaroknál levő dán követek 

által a német hatalmak még egyszer fölhivást intéznek a 

koppenhágai kabinethez, hogy az eléjeterjesztett kivána- 

toknak három hét alatt igyekezzék eleget tenni. Ellenkező 

esetben, Austria és Poroszország kénytelenitve látnák 

magokat komoly rendszabályokhoz nyulni , mi egyelőre 

csakugyan abban állna, hogy a kérdéses ügyet a német 

szövetség elébe vinnék. 
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Ezéc.i börzén ápril. 4-kén a m. országi urbéri papir 791, 

arany T/,, ezüst 4.. 

A beszterczemegyei cs. k. törv.-szék f é január 31-ről 

229 sz. a. felhivja gróf Bethlen Jánost ellene
 a cs. k. pénz- 

ügyvédség által a görög cathol. seminárium alapitványának tar- 

tozó 1000 e. ft. iránt inditott kereset védelmére. Feleleitételi 

határidő 60 nap. Részire kirend
elt ügyvéd Hofgráff Ján. he- 

lyetes Lang Dániel. 
A fogarasi cs. k. járáshivatal mint törv.-szék f. é. márcz. 

7-ről 25 sz a. felhivja fogarasi Ba r tok 
Ábel örököseit, elle- 

nök, ügyvéd Nagy Zsigmond által, a Jakabfi Véroni
ka tömegé- 

hek tartozó 203 váltó It. 37 kr. iránt inditott kereset védelm
ére. 

Tárgyalási határ nap f, e. május 7-e d e. 10 órakor. Részökré 

kirendelt ügyvéd Meszlényi Károly. 

728 sz. a. pályázatot hirdet az ottani köz ség jegyzői ál- 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda nyomdájában, 


